

加入電騙黨呢阿婆 3青少年被捕

12天騙12長者共百萬元 警籲涉「保釋金」應向警署核實

再有青少年被電話詐騙集團利誘充當跑腿 成為代罪羔羊。荃灣一名89歲老婦上周五(2日)接獲一名自稱是她「兒子」的來電，聲稱被捕急需5萬元「保釋金」。事主往銀行提款時，幸得職員提醒報警揭發騙案。警方將計就計，成功拘捕3名年僅15歲至18歲的青少年，包括一名學生，一同受聘加入電騙集團淪為騙徒。警方相信，3人與最近12天內至少12宗針對長者的「猜猜我是誰」騙案有關，即平均每天涉及一宗，共涉騙款近100萬元，情況令人關注。警方提醒市民若接獲電話指案件涉及「保釋金」，應向有關警署核實，避免受騙。

◆香港文匯報記者 蕭景源

被捕的3名小騙徒，分為15歲男學生、17歲報稱任職倉務員的少年，以及18歲姓梁報稱無業的少女，他們俱涉串謀詐騙被扣查。調查顯示，當中17歲少年和18歲少女為情侶關係，而15歲男童與18歲少女則屬朋友關係。

18歲少女搵17歲男友做跑腿

案中18歲少女與15歲男童，涉嫌招攬和指使該17歲少年收取騙款。警方相信3人均有黑社會「和勝和」背景，均受聘加入同一個電騙集團犯案。警方目前正設法追查背後主腦，不排除會有多人被捕。

至於他們涉及的至少12宗電話騙案，分別在11月21日至12月2日期間於全港各區發生，他們以同一手法致電長者聲稱是他們「家人」，因干犯刑事案件被警方拘捕，急需「保釋金」，並安排所謂「朋友」上門收取金錢。12名受害人

年齡介乎67歲至89歲，涉及金額共98.5萬元，當中涉及最大金額一案為10.5萬元。案件現由荃灣區重案組第一隊跟進。

銀行職員主動查問揭發事件

負責調查案件的荃灣區重案組第一隊主管高級督察鄧菁濱昨表示，上周五(2日)下午約2時，一名89歲老婦前往銀行提款，其間神情有異，引起職員注意。職員主動查問下，老婦稱早前接獲「兒子」的電話，指因牽涉一宗刑事案件而急需5萬元繳交「保釋金」，並會安排友人上門收錢。職員懷疑事主受騙，遂代為報警求助。

荃灣警區重案組接報後，即將計就計部署調查和拘捕行動，並於當日下午約4時，在梨木樹邨一單位拘捕一名上門收取騙款的17歲少年。探員隨後再經深入調查和情報分析，同日掩至土瓜灣一酒店拘捕一名18歲涉案少女，以及掩至牛頭角彩盈邨一公屋單位拘捕一名15歲男童。

調查顯示，3人除涉案外，另至少涉及近期發生在全港各區11宗針對長者的「猜猜我是誰」電話騙案。

另於上週四(1日)和上周五(2日)，警方亦分別接獲假扮89歲婆婆「孫仔」和假扮63歲男長者「姪兒」的電話騙案，分別索要10萬元和9萬元「保釋金」，幸兩事主掛線後十分機警，即時致電家人求證和報警，成功協助警方在天水圍和將軍澳拘捕3名騙徒。

當中在天水圍案中被捕的兩人亦是年僅14歲男童和17歲少年，兩人另涉至少3宗同類案件，涉及騙款11萬元。



◆荃灣區重案組第一隊主管高級督察鄧菁濱。香港文匯報記者 劉友光 攝

首三季電騙損失金額逾7.2億

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方早前公布今年1月至9月全港詐騙案數字顯示，首三季共有19,444宗，較去年同期的13,920宗大幅上升5,524宗即39.7%，涉及金額超過33億元，合共拘捕2,730人，其中10歲至20歲青少年有189人。至於在所有詐騙案中，電話騙案共有1,687宗，較去年同期的735宗上升40%，涉及損失金額逾7.2億元，而電話騙案主要手法仍然是假冒官員(906宗)及「猜猜我是誰」(780宗)。

針對各類詐騙案件，警方一直採取情報主導的執法行動，過去9個月瓦解多個詐騙集團，涉及超過2,000宗網上購物騙案、網上求職騙案、網上投資騙案、電話騙案等，拘捕超過650人，涉及騙款約14億元。反詐騙協調中心持續發揮效用，勸止超過400宗騙案受害人匯出款項，並攔截接近10億元騙款。

警方提醒市民，任何人經電話自稱親友和急需大量金錢，都應提高警覺並向親友求證。若對方在電話中自稱更換新電話號碼，並要求借錢或匯款，均有可能為騙案。

警方重申，政府執法部門不會主動叫市民繳交「保證金」或「保釋金」，更不會約市民到郵局、街頭等公眾地方交取或收取金額，若有案件涉及保釋金，市民應向有關警署核實，避免受騙。

警方呼籲市民應主動關心親友，尤其是長者，與他們分享以上的防騙訊息，避免他們成為一名受害者。如有任何懷疑，應致電24小時「防騙易18222」熱線作出查詢。

山頂豪宅遇竊 值2360萬名錶鑽飾被盜

香港文匯報訊(記者 蕭景源)港島山頂豪宅昨日凌晨發生入屋爆竊案。一獨立屋女戶主聲稱從外面返回住所，赫然撞見3名賊人在屋內搜掠，慌忙報警。不過，在警員到場前，賊人已逃去無蹤。事後戶主經點算，報稱被盜一批名錶和鑽飾，總值約2,360萬元，包括一枚價值1,300萬元的鑽石戒指。

現場為加列山道7號至15號其中一幢獨立屋，報案女戶主姓賈(32歲)。消息指，事發時女戶主與50歲姑姐同處屋內，幸無受傷。資料顯示，賈女與本港一間從事貸款中介和金融業務的上市公司股東同名同姓，但其所持股份於去年被公司其他董事收購，公司亦轉向發展長壽科學業務，進軍高端醫療服務行業。

女戶主發現3男搜掠 受驚大叫

昨日凌晨約2時，警方接獲上址女戶主報案，指於零時許短暫離開寓所外出，及至約



◆加列山道7號至15號其中一幢獨立屋被爆竊。香港文匯報記者劉友光 攝

一小時後返回寓所。未幾，她赫然發現有3名陌生男子在大廳搜掠，受驚大聲呼叫，3名男子亦立即奪門逃去。不久警員到場搜索，並在附近兜截可疑男子，惜無發現。及至昨晨，一批機動部隊警員亦奉召到場在附近一帶巡邏。

事發後，女戶主經點算報稱失去一批名錶和鑽飾，總值約2,360萬元，包括一枚價值1,300萬元的鑽石戒指，另有5隻總值約1,000萬元的名錶。案件現由中區警區重案組跟進，正根據事主提供資料和附近閉路電視，調查事發經過並追緝賊人下落。

「支聯會」顛覆政權案 將無陪審團審訊

香港文匯報訊(記者 蕭景源)已解散的反中亂港組織「支聯會」，該組織頭目主席李卓人、前副主席何俊仁和鄒幸彤，被控干犯香港國安法下「煽動顛覆國家政權」罪，案件於今年9月14日完成交付高院程序。據悉，律政司已於本月1日發出證書，指該案將在沒有陪審團情況下審訊。

律政司發出證書列3項理由

據悉，律政司發出的證書共列出3項理由，包括案件具有涉外因素、保障陪審員及其家人的人身安全，以及

若審訊在有陪審團的情況下進行，有可能妨礙司法公義妥為執行的實際風險。

「支聯會」、李卓人(64歲)、何俊仁(69歲)和鄒幸彤(36歲)，同被控一項煽動顛覆國家政權罪。控罪指，他們違反了香港國安法第二十二條及第二十三條，即於2020年7月1日至2021年9月8日在香港煽動他人組織、策劃、實施或參與實施以非法手段旨在顛覆國家政權的行為，即推翻、破壞中華人民共和國憲法所確立的中華人民共和國根本制度，或推翻中華人民共和國中央政權機關。

壘球前港隊代表賽場暈倒猝死



◆香港壘球總會證實，黃煥文於賽事期間暈倒不治。香港文匯報記者劉友光 攝



◆黃煥文暈倒賽場，有人即時替他進行心肺急救。影片截圖

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港壘球總會前副會長兼前港隊代表黃煥文，昨日早上在何文田天道壘球總會進行聯賽賽事期間突然暈倒疑似心臟停頓，現場人士一度為他進行心肺急救。直至救護人員到場，再使用心臟去顫器(AED)嘗試協助他恢復心跳，惜並不成功，送院證實不治，終年58歲。香港壘球總會事後在Facebook發文證實事件，並對黃的家屬及隊友致哀。

昨晨9時許，黃應邀參加與日本球隊之間的聯賽披甲上陣，妻子亦有到場觀戰。據悉，開賽時黃沒有異樣，及至比賽進入第二局時，黃在球場中突然昏倒，其間並沒有發生任何衝撞動作。據讀者提供的片段所見，事主暈倒地上後不省人事，有人即場替他進行心肺急救。救護員及後到場接手處理，妻子一直在旁憂心忡忡。其後，黃由救護車送往廣華醫院搶救，惜至9時54分證實不治，死因有待驗屍後確定。

黃煥文畢業於香港大學，求學時期已熱衷壘球

運動，曾是香港代表隊成員，現亦擔任教練推廣壘球運動及培訓新人。據悉，黃本身患有高血壓和有高膽固醇問題，但不減黃對壘球運動的熱情，經常參賽和練習。對於黃突然昏迷離世，警方將事件列作送院時死亡跟進，稍後安排剖驗以確定死因，不排除涉及心血管隱疾。

壘球總會對其家屬和隊友致哀

香港壘球總會昨午在Facebook發布題為「不幸消息：香港壘球總會前副會長及前香港代表隊隊員黃煥文先生不幸離世」的中英文信息，內容為「香港壘球總會沉痛宣佈(布)，香港壘球總會前副會長及前香港代表隊隊員黃煥文先生於今日(12月4日)於聯賽賽事中途中途暈倒，送院後證實不治。香港壘球總會對其家屬及其隊友致以最深切哀悼。」

黃煥文生前友人亦紛紛在網上留言表示感到非常愕然及難過，「文仔，希望你在天國某處繼續開心打波」、「文仔，唔好走，永遠懷念你」。

賣淫集團女主腦被捕 涉持多張身份證

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方上周一(11月28日)在尖沙咀搗破一個以提供日本和俄羅斯女伴作招徠的賣淫集團後，案件續有新發展。昨晚(3日)警方再突擊搜查灣仔一家酒店房間，將該集團一名33歲女主腦緝捕歸案，並檢獲逾15萬元現金、數部手提電話和電腦、兩張不同名稱和已被報失的香港身份證、一張台灣地區身份證。

用涉案身份證租酒店房

消息指，被捕的女主腦姓孟，江蘇省蘇州人，早於兩年前疫情期間偷渡來港，持有十多張偷來的身份證，並用涉案身份證租酒店房間以隱瞞身份安排賣淫活動從中抽佣，令警方難以追查。

另外，警方於上週四(1日)亦拘捕多另一名40歲本地男子，懷疑他與女主腦操控他人賣淫，以涉嫌控制他人而目的在於使他與人非法性交或賣淫，而女主腦同時涉嫌使用他人身份證和「未得入境處處長授權而留在香港」共3宗

罪。她現正被扣留調查，昨(4日)被押解西九龍總區總部問話，男疑犯則已獲准保釋，須於本月中再向警方報到。

警方西九龍總區重案組早前根據線報經逾一個月調查

至上月18日晚上在尖沙咀採取代號「海霸」的打擊賣淫集團行動，突擊搜查區內5家目標酒店的房間，合共拘捕17名女子，包括4名(20歲至30歲)涉嫌賣淫的俄羅斯籍和日本籍女子，11名(23歲至35歲)涉嫌賣淫的內地女子，以及集團一名40歲本地女子和一名27歲內地女子，兩人同涉控制他人而目的在於使他與人非法性交或賣淫被捕，該名內地女子亦涉嫌反逗留條件被捕。

當日的行動，警方另檢獲約22萬元現金、多部手提電話、一批避孕套、潤滑油、漱口水、毛巾等。

警方相信已成功瓦解一個透過社交媒體經營非法賣淫活動的跨境犯罪集團，但集團女主腦則逃過。



◆賣淫集團女主腦被押返警署扣查。警方供圖

港大實驗室火警演習 警用新科技3R搜救

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方與多個政府部門前日(3日)在香港大學李嘉誠醫學院實驗室大樓舉行代號「衛將」的重大事故演習，模擬實驗室大樓發生火警。

警，疏散期間有化學品意外洩漏，導致有大量學生受傷，繼而展開跨部門拯救行動。演習期間，警方運用新科技3R搜救方案，令指揮站迅速掌握待救援學生的位置和前线搜救人員的動態，以提升整個搜救行動效率。

根據警方早前介紹，3R科技是一套「三合一」的電子搜救地圖方案，當中利用電子搜救地圖Rescue Map(R-MAP)、備有全球多衛星定位系統的智能手錶(R-WATCH)和具實時影像傳輸功能的攝錄鏡頭(R-CAM)，供搜救人員和指揮中心在拯救行動中互動使用。

警方指，會持續與各持份者保持緊密聯繫，定期進行跨部門演習，檢視現有應變計劃，以加強各持份者處理重大事故時的溝通、協調及應變能力，對可能發生的事故作出全面準備。



◆「衛將」重大事故演習。警方供圖